

# 三巴加價市民叫苦 議員促巴士公司開源拓非票務收入

香港文匯報訊(記者 唐文、王偉)香港三大專營巴士提出遠高於通脹的票價加幅，九巴與新大嶼山巴士申請加價6.5%、城巴申請加價9.5%，民眾譁然。香港文匯報訪問了多名恒常搭乘巴士出行的市民，大部分均表示近年通脹嚴峻，其他生活必需品亦均加價，交通開支增加也會對生活產生一定影響。工聯會立法會交通事務委員會委員陸頌雄期望政府把好關，又認為巴士公司應設法增加非票務收入，而不是將經營成本全數轉嫁市民，否則只會「趕客」令市民更傾向選擇乘搭地鐵。

## 加價加重低收入階層負擔

九龍城居民姚女士日常主要乘搭巴士，「我在區內返工，巴士較方便，每日兩程車大概要10多元。」巴士加價後對她帶來的負擔雖並非太大，但絕不歡迎加價，特別是近年各類生活用品價格均上升，巴士加價對低收入階層會再構成負擔。

與女兒乘搭巴士的凌女士理解巴士公司營運

成本上漲，但不認同港鐵競爭導致巴士容量減少作為加價理由，「選擇巴士或港鐵還是看目的地，巴士在區內短途交通和前往偏遠地點也還是很有優勢。」

乘客呂女士希望巴士車資加幅不要太多，「公共交通費是可加可減，但實際每次都是有加無減。」香港經濟未完全復甦，不少打工仔薪酬加幅不高，她希望政府在衡量巴士加價申請時，應當考慮到市民的負擔能力。

年逾六旬的鄭女士可享2元車費優惠，巴士加價對其沒有影響，但她坦言福利非憑空而來，是受惠於市民繳稅，巴士加價會影響打工仔通勤，「老人家影響不大，主要是後生仔比較辛苦，之前港鐵加價，現在巴士又加，每日過海返工都不是一筆小數目。」

陸頌雄對香港文匯報表示，巴士公司以乘客選擇港鐵、運營情況不理想為由申請加價，但這樣只會陷入惡性循環，「搭巴士愈貴，就會愈多市民選擇港鐵，豈不是巴士就又要進一步增加票價？」



## 議員質疑廣告收入外判轉移利潤

他與梁文廣等多名議員日前在立法會交通事務委員會會議上質疑，巴士公司將廣告等收入外判給其他公司，是否存在轉移利潤令賬面收入減少，構成加價理由。陸頌雄昨日重申，政府須核查查是否存在非票務收入「左手交右手」情況。

梁文廣對香港文匯報表示，巴士公司須公布經營狀況是否真實，「城巴有市區巴士、機場巴士、大



鄭女士、凌女士、呂女士  
香港文匯報記者北山彥攝  
香港三大專營巴士提出遠高於通脹的票價加幅，民眾譁然。  
香港文匯報記者北山彥攝

嶼山巴士，只公布市區巴士經營困境，賺錢的機場巴士和大嶼山巴士營利情況就輕描淡寫。」

陸頌雄認為巴士公司要改變經營策略，須提升服務吸引更多乘客，不能只靠加價。梁文廣則建議巴士公司善用站頭設施，改善服務並增加收入，「現在大部分站頭都加裝大屏幕顯示班次，其實亦可增加更多廣告。」他又認為應增加更多分段收費，及在月票上提供更大優惠，以吸引更多乘客，改善經營狀況。

# 警今年首10月搗59宗「太空油」案拘逾90人 將與學校聯手加強宣傳教育

# 一哥：研用試紙即場驗毒添阻嚇力

警方前日偵破3宗涉及製作或加工依托咪酯，即「太空油」主要成分的案件，共拘捕6人。警務處處長蕭澤頤昨日表示，含有依托咪酯的「太空油」成為禍害年輕人的新興毒品，警方加強打擊相關罪案，今年首10個月偵破59宗「太空油」案，拘捕超過90人，包括學生。警方將與學校和不同持份者聯手加強宣傳教育，讓學生深入了解「太空油」的毒害，又會積極研究用「試紙」驗毒，讓巡邏警員對可疑者即場測試煙油內是否含有「太空油」，從而加強阻嚇力。

●香港文匯報記者 蕭景源



▲警方前日偵破3宗涉及製作或加工依托咪酯，即「太空油」主要成分的案件，共拘捕6人。  
香港文匯報記者劉友光攝

▲彭韻儀(前排右二)昨日出席香港警察學院的結業會操後，在蕭澤頤(前排右一)陪同下，與結業學員會面。

蕭澤頤表示，「太空油」是混雜了一些有害物質的煙油，含有醫療上用作鎮靜的依托咪酯。毒販除了在「太空油」加入依托咪酯，更加入了不同毒品，包括K仔、大麻，甚至可卡因等，有時添加果汁味，引誘年輕人嘗試吸食，長期吸食會導致上癮，嚴重會引致窒息，甚至死亡。

## 邀過來人向學生親述毒害

今年首10個月，警方已偵破59宗涉及「太空油」案件，葵青警區早前就搗破一個毒品儲存倉，檢獲大量「太空油」和其他毒品，在17名被捕者中，有13人為學生，令人關注愈來愈多年輕人吸食「太空油」問題。因此，特區政府爭取2025年第一季將「太空油」主要成分依托咪酯納入《危險藥物條例》管制。

蕭澤頤強調，宣傳及教育非常重要，所有與青少年工作相關的持份者，包括警察、社工、家長和學校應一同努力。警方已盡力尋找吸食「太空油」的過來人講述濫用的禍害，及邀請醫護人員講解「太空油」對人體造成的影響，並準備將相關資料交予所有學校，希望學校在課堂上播放給學生觀看，預防和教育會更加有效。

## 今年錄58宗「技術支援」騙案涉款5900萬

香港文匯報訊(記者 蕭景源)廉政公署早前根據貪污投訴展開調查，揭發多人參與「傀儡保險代理」申謀詐騙及「洗黑錢」勾當。有關人等詭稱經手處理478份保單，以獲兩間保險公司發放佣金共約5,200萬元。案中一名保險公司前分行經理，以及12名「傀儡保險代理」昨日在區域法院承認控罪。法官林偉權將案押後至12月21日再訊，以繼續聽取被告求情。6名被告還押懲教署看管，其餘7名被告獲准保釋。

## 前分行經理主謀承認共20項罪名

案中主謀盧彥樺(32歲)，為富衛人壽保險(百慕達)有限公司(富衛)前分行經理。他承認共20項罪名，即兩項申謀詐騙，違反普通法，及18項申謀處理已知道或相信為代表從可公訴罪行的得益的財產(即申謀「洗黑錢」)，違反《有組織及嚴重罪行條例》第25(1)條及《刑事罪行條例》第159A(1)條。

同案12名被告年齡介乎24歲至61歲，分別為盧彥樺所屬富衛團隊的7名保險代理陳家裕、林曉東、林煒傑、黃卓立、胡健良、周玉田及張皓翔，以及香港永明金融有限公司(香港永明)前分區經理郭潤芳及其4名下線保險代理鄧浩麟、杜偉濤、黃連欣及梁紫穎。他們分別承認申謀詐騙及申謀「洗黑錢」罪名。杜偉濤、黃連欣、陳家裕、林曉東、周玉田及張皓翔還押懲教署看管。

## 經手代理保單多「斷供」失效

近期坊間出現「技術支援」新型騙案，受害人的電腦會突然出現怪響及有警告告示，詭稱其電腦出現問題，誘使受害人撥打假冒技術支援的熱線。其後，假冒的技術支援人員聲稱受害人的電腦被入侵，然後協助受害人轉介至「警方」跟進。

「當然當轉到香港警察嗰度，就一定係假警察。騙徒會同佢講，你個銀行資料俾人入侵咗，會攞你啲資料，跟住就會叫受害人去網上銀行睇，並叫受害人分享網上銀行的畫面，當然騙徒會從中在受害人的網上銀行抽走喇錢。」蕭澤頤說。

他表示，該手法曾在亞洲某些國家及地區出現，今年初香港警方已做過宣傳。至今，香港已錄得58宗同類案件，損失金額達5,900萬元，近期發生的一宗案件損失金額高達1,100萬元。

在爆竊案方面，蕭澤頤透露今年首10個月共錄得1,043宗，較去年同期下跌5.2%，損失金額亦下跌44%，但整體爆竊案在今年首季呈上升趨勢，其中村屋爆竊案今年首季更增加1.8倍。警方已加強部署，包括用無人機巡邏，而政府飛行服務隊亦會協助高空巡邏。過去10個月，警方共拘捕328人涉及爆竊，而新安裝的防罪閉路電視亦發揮了作用，截至11月中已協助偵破約70宗罪案中，其中9宗為爆竊案。

## 招募見成效 見習督察取錄按年勁升六成

香港文匯報訊(記者 蕭景源)警察學院昨日舉行結業會操，共有34名見習督察及158名學警畢業。警務處處長蕭澤頤致辭時表示，警隊招募工作成績令人鼓舞，本財政年度4月至10月期間，見習督察的取錄人數較去年同期上升60.3%，警員增長為32.4%。

## 內地大學招募申請數破紀錄

蕭澤頤表示，警方會持續加強招募策略，包括於9月和10月份警隊出訪12間本地大學，並透過警察大學招募快線收到897份申請，較去年同期上升33.3%；10月和11月份警方分別前往內地暨南大學和華僑大學招募，合共收到510份申請，是警察內地大學招募快線的新紀錄。

警方正計劃12月15日再次在警察學院

舉辦警察招募體驗日，參與者能夠看到「燒槍」訓練、學員日常生活和訓練課程，屆時亦可實地面試。

擔任結業會操檢閱官的義務工作發展局主席彭韻儀致辭時讚揚警隊心繫香港、服務社會，是守護香港社會繁榮安定的重要支柱，一直獲得公眾和國際社會的讚賞和認同。「世界正義工程」發表的《2024年全球法治指數》報告，香港在「秩序與治安」的項目，在全球142個國家和地區中排名第九，有賴警隊的努力、專業及有效率執法，以及警察學院卓越的警察培訓。

彭韻儀寄語學員要以不偏不倚、無畏無懼的精神，克盡己任，守護香港難能可貴的法治精神，維護香港和國家的安全，並期望學員要關愛社會，與各界一同為香港築起和諧美好的家園。

# 「傀儡保險代理」涉呢5200萬佣金 主謀等13被告認罪

香港文匯報訊(記者 蕭景源)廉政公署早前根據貪污投訴展開調查，揭發多人參與「傀儡保險代理」申謀詐騙及「洗黑錢」勾當。有關人等詭稱經手處理478份保單，以獲兩間保險公司發放佣金共約5,200萬元。案中一名保險公司前分行經理，以及12名「傀儡保險代理」昨日在區域法院承認控罪。法官林偉權將案押後至12月21日再訊，以繼續聽取被告求情。6名被告還押懲教署看管，其餘7名被告獲准保釋。

## 前分行經理主謀承認共20項罪名

案中主謀盧彥樺(32歲)，為富衛人壽保險(百慕達)有限公司(富衛)前分行經理。他承認共20項罪名，即兩項申謀詐騙，違反普通法，及18項申謀處理已知道或相信為代表從可公訴罪行的得益的財產(即申謀「洗黑錢」)，違反《有組織及嚴重罪行條例》第25(1)條及《刑事罪行條例》第159A(1)條。

同案12名被告年齡介乎24歲至61歲，分別為盧彥樺所屬富衛團隊的7名保險代理陳家裕、林曉東、林煒傑、黃卓立、胡健良、周玉田及張皓翔，以及香港永明金融有限公司(香港永明)前分區經理郭潤芳及其4名下線保險代理鄧浩麟、杜偉濤、黃連欣及梁紫穎。他們分別承認申謀詐騙及申謀「洗黑錢」罪名。杜偉濤、黃連欣、陳家裕、林曉東、周玉田及張皓翔還押懲教署看管。

## 經手代理保單多「斷供」失效

廉署調查發現，盧彥樺於2016年2月至2020年11月期間，招攬包括同案被告在內多人分別加入香港永明及富衛。盧彥樺向部分人稱，他們為「傀儡保險代理」，入職後無須招攬客戶。

盧彥樺申謀涉案富衛保險代理，詭稱由盧彥樺招攬入職富衛的保險代理，分別是272份保單申請的經手代理，又申謀郭潤芳及涉案香港永明保險代理，詭稱由盧彥樺招攬加入香港永明的保險代理，分別是206份保單申請的經手代理。

由於香港永明及富衛並不知悉有關勾當，因而批准上述478份申請，並分別向盧彥樺團隊和郭潤芳團隊支付佣金、獎金、花紅及津貼共逾2,200萬元及共逾2,900萬元。廉署發現，該478份保單申請主要涉及高佣金保險產品，大部分保單最終「斷供」並告失效。

案情透露，盧彥樺要求「傀儡保險代理」收取該兩間保險公司發放的佣金等款項後，向她退還大部分金額。涉案人士其後透過23個銀行戶口，清洗涉及上述勾當的犯罪得益共約4,700萬元。用作收取上述佣金等款項的銀行戶口，事實上由盧彥樺操控。盧彥樺丈夫兼富衛前保險代理郭浩良，被控兩項申謀詐騙罪名。有關控罪則由區域法院法庭存檔。

同案另外4名被告，即香港永明前保險代理毛詠嫻及羅雅穎，以及富衛前保險代理顏梓定及江梓榮，已於早前在區域法院否認申謀「洗黑錢」及申謀詐騙罪名。案件訂於2025年3月20日作審前覆核，並於2025年5月12日開審。

## 職訓局學生維修扶手梯墮斃 勞工處向承建商發暫時停工通知

香港文匯報訊(記者 蕭景源)一名18歲職訓局青年學院兼讀制學生和註冊學徒，前日在中環扶手電梯維修現場不幸墮斃。機電署初步發現，有關人員在進行檢查期間，扶手電梯突然啟動導致意外。勞工處已向有關承建商發出「暫時停工通知書」，正調查以確定意外成因，以及提出改善措施，若調查發現有違例事項，定會依法處理。職訓局對有學徒不幸離世深表難過，向死者家屬致以最深切的慰問，將盡力提供適切協助。

## 提醒維修期間須切斷電源

勞工處發言人表示，處方提醒承建商在扶手電梯維修期間，須切斷電源及實施相關的「工作許可證制度」，以防止機件突然啟動；如切斷電源不切實可行，工人須與任何開動的機件保持安全距離。同時，維修工作亦須在合資格的人監管下進行。

處方會於日內透過其「職安健2.0」流動應用程式、網頁及電子郵件發放「職安警示」，簡介意外事故和提醒業界採取安全預防措施，並敦促有關僱主必須履行《僱員補償條例》的補償責任，及協助死者家屬辦理工傷補償事宜，和密切跟進有關個案。機電工程署

會協助相關部門調查，並會就調查結果制定改善措施，避免不幸事故再次發生。

有註冊工程師表示，機電署已規定所有扶手電梯要在2016年1月1日前更新裝上安全裝置，當任何一塊蓋板被打開而導致電梯零件外露時，扶手電梯就不會移動，技工若要檢查扶手電梯的運作情況，需要有人用雙手同時按住另一個專供檢查用的長電線，扶手電梯才能以緩慢速度移動，這宗致命意外成因有待當局調查確定。

根據機電署規定，扶手電梯進行定期檢查時最少要有兩人一同進行，其中一人必須是持牌技術員。學徒最少要有4年相關工作經驗，再經審核才可成為持牌電梯維修技術員。但法例並無規定，未有牌照的學徒不可參與什麼工序，只是規定不可單獨進行檢查，學徒一般也會按持牌技術員的安排負責不同崗位。

事發於前日下午2時許，18歲姓盧學徒與4名同事在中環德輔道中歐陸貿易中心2樓通往3樓的扶手電梯工作，疑打開地台的金屬蓋維修期間，扶手電梯突然移動，盧失平衡墮入電梯槽被困。消防員花逾1小時始救出傷者，傷者被送往醫院搶救，下午3時54分不治。